



## 两会关注

# 聚力襄伟业 团结向未来

——住滇全国政协委员热烈讨论政协常委会工作报告

3月4日下午，全国政协十四届一次会议在北京人民大会堂隆重开幕，十三届全国政协主席汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会作工作报告。

现场听取了报告的41名住滇全国政协委员备受鼓舞，从会场回到驻地，大家一路感慨一路交流。委员们表示，将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，胸怀“国之大者”，心系“民之所向”，为国履职、为民尽责，努力为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现第二个百年奋斗目标建睿智之言、献务实之策。

## 人民政协事业展现新气象新局面

过去五年，政协全国委员会及其常务委员会务实有效深化专门协商机构建设，凝心聚力共襄民族复兴历史伟业，与时俱进推进人民政协实践创新、理论创新、制度创新，为党和国家事业发展作出了新的贡献。这些成绩的背后，是全国政协不断加强和改进履职工作的结果，也是每一位政协委员团结奋斗的结果。

“五年来，我们每一位委员都是见证者、更是参与者。179次学习研讨、35次议政活动、71次视察调研、105场协商活动，这一连串数字，生动描绘了一个务实政协、高效政协、人民政协的样子。”住滇全国政协委员黄丽云振奋不已。作为十三届全国政协常委，黄丽云对过去五年全国政协不断加强制度创新和履职平台

建设，推进各项工作提质增效感受深刻。“特别是首次召开中央政协工作会议，制定《中共中央关于新时代加强和改进人民政协工作的意见》，为人民政协事业发展提供了根本政治保证。同时，随着信息化建设的推进，我们身处祖国西南边疆的委员实现了‘建言永在线、履职不断线’。”黄丽云说。

“听取报告后，我回忆起上一个五年履职的许多瞬间。”住滇全国政协委员张敏感受最深的就是全国政协聚焦党和国家中心任务履职尽责，特别是积极为委员搭建了多样化的履职平台。“五年来，我多次参加全国政协重点调研、专题协商会、双周协商会等履职活动，还担任过‘书香政协’读书群群主。通过这些平台，我扎实履职、不断成长。”张敏说，将继续珍惜全国政协搭建的平台，通过不断提升学习提升履职能力，为边疆民族地区发展凝聚更大共识、贡献更多力量。

谈及收获，住滇全国政协委员、省伊斯兰教协会副会长代俊峰对2018年参加的全国政协“加强国家通用语言文字普及，促进各民族交往交流交融”专题调研印象深刻。正是这次调研，让第一年履职全国政协委员的代俊峰得以深入全面了解政协履职过程。“在视察调研中磨炼自己，在学习培训中提升自己，经过五年履职，懂政协、会协商、善议政的基础得到进一步夯实，守纪律、讲规矩、重品行的意识得到进一步增强。”代俊峰表示，

## 奋力推动政协事业开新局谱新篇

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是十四届全国政协履职的起步之年。“伟大成就坚定必胜信心，宏伟目标激发奋进力量。”政协常委会报告号召全体政协委员，踔厉奋发、埋头苦干、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴不懈奋斗。

蓝图鼓舞人心，号角催人奋进。面向未来，住滇全国政协委员们履职信心更加坚定、履职脚步更加坚实。“走过风高浪急的五年，报告总结出了至关重要的五条经验，是开展好政协工作的重要法宝，尤其是必须不断强化政协委员责任担当这条经验，为我今后的履职工作指明了方向。”住滇全国政协委员、民建普洱市委专职副主委黄玮表示，作为一名来自边疆的拉祜族委员，要结合自身工作实际，深入田间地头，走到群众中去，关心群众的所思、所盼、所想，结合国家发展战略和规划，更好地为云南发声，更好地建言资政，切实担起为国履职、为民尽责的委员使命。

未来五年，将继续厚植为民情怀、永葆为民初心，把履责尽责的聚焦点更多地放在民生领域，在解决老百姓急难愁盼问题上建功立业，在解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题上体现委员的责任担当。

## 当选为全国人大代表

后，西双版纳傣族

## 代表委员风采

全国人大代表、景洪市基诺山基诺族乡司土村团总支书记白永康——

### 丰富群众精神文化生活

自去年以来，白永康竭尽所能为村民服务。由于条件有限，村里大多数基诺族群众还不会使用电脑，白永康便承担起了村里“义务打字员”的工作。每当群众有需求时，白永康都会耐心地帮助村民将所需的材料打印出来，方便村民办理相关事宜。



近两年的时间里，白永康竭尽所能为村民服务。由于条件有限，村里大多数基诺族群众还不会使用电脑，白永康便承担起了村里“义务打字员”的工作。每当群众有需求时，白永康都会耐心地帮助村民将所需的材料打印出来，方便村民办理相关事宜。

“群众工作无小事，服务好身边的群众是基层干部的职责。”白永康说，作为全国人大代表，要把群众最迫切需要解决的问题，基层群众最真实的声音带到北京，增强群众的获得感和幸福感。这次他精心准备了加强边疆农村地区文化娱乐设施配套建设的建议。

“很多村寨除了篮球场外，没有其他文化娱乐设施，这很难满足边疆村寨村民的文化生活需求。”白永康说，希望物质富裕起来的村民们能拥有更加丰富的精神文化生活，让边疆群众生活越来越美好。

本报记者 戴振华 文/图



3月4日下午，住滇全国政协委员出席全国政协十四届一次会议开幕会。 省政协供图

## 边疆喜事儿传北京

### 沧源县农民和独龙族群众的喜事——

## 蔬菜卖到北上广 乡村旅游正红火

云岭大地各族儿女喜迎盛会，心向北京，纷纷说出“边疆喜事儿”——从鲁甸甘家寨到大理古生村，从贡山独龙江畔到腾冲司莫拉佤族村，从东川红土地到沧源边境村……村村寨寨送出的好消息跨过山河，传到北京。

近日，沧源佤族自治县单甲乡嘎多村的西葫芦进入采收期。田间地头，村民们正忙着采摘、包装、分类、装车，准备将新鲜采摘的西葫芦发往北京、上海、广东等地。“我家今年试种了1亩西葫芦，按照现在的产量，扣除成本，还能收入不少呢。”种植户肖艾块脸上乐开了花。嘎多村138亩西葫芦阶段性预估效益可达30多万元，种植户预计户均增收约3000元。

同样进入“丰收”期的，还有各地的乡村旅游产业。这几天，在贡山独龙族怒族自治县独龙江乡迪政当村的李文仕家，慕名而来的游客挤满了小院，大家争相与她合影，并选购七彩独龙毯、背包、头饰等。“只要肯努力，日子肯定会越来越好。”76岁的李文仕神采奕奕，一边麻利地编织手中的独龙毯，一边唱着古老的民歌，自信大方地展示着独龙族传统文化。

苹果红了、葡萄紫了，瓜果卖到北上广了；生二孩了、盖新房了，就医报销更



方便了；培训多了，路子广了，就业更加灵活了……这样的好消息还有很多。近年来，云南聚焦“守底线、抓发展、促振兴”，从稳岗就业、发展产业、持续做好易地扶贫搬迁后续扶持工作等方面推动巩固拓展脱贫攻坚成果上台阶，各族群众齐心协力，用勤劳的双手建设好家乡、守护好边疆，紧跟跟随党中央的步伐，唱响新时代幸福之歌。

本报记者 郑海燕 张明磊 邵鉴莹

## 两会现场

### 让发展的道路更通畅

“凤鸟飞舞、花如火焰，象征着吉祥如意，正如我们现在的日子越过越红火。”3月4日，全国人大代表、文山壮族苗族自治州刺绣协会副会长王陆芬走进代表团驻地网络视频采访间，展示彝绣手工作品，分享脱贫致富故事。

王陆芬的家乡砚山县维摩乡长岭街村委会白沙坡村小组是典型的彝族聚居村，当地彝绣色彩瑰丽、做工考究，远近闻名。王陆芬自幼学习彝绣，对这一传统手工技艺充满热爱。在不断摸索和尝试后，2014年，王陆芬带领当地绣娘成立了刺绣合作社，开始了创业之路。设计图样、创立品牌、寻找商机、打开市场……一路走来，她带领着越来越多的乡亲们走上了增收致富道路。

“目前加入我们合作社的绣娘已经超过2000人，不少人年龄超过50岁，能通过这门手艺增加收入，大家觉得十分有干劲。”王陆芬说，合作社现在经常开展免费培训，带动更多农家姐妹通过学习手艺增加收入。自己也经常去学校讲课宣传，希望民族传统技艺能发扬光大。

“近年来，家乡的发展变化特别大，大家的生活也越来越好，对未来充满期盼。”王陆芬说，作为一名全国人大代表，此次来北京参会深感责任重大，希望能把更多乡亲的心声带到盛会上来，“呼吁国家继续加大对边疆少数民族地区的交通基础设施建设的支持，让更多的地方通高铁、通高速公路，让发展的道路更通畅。”

本报记者 瞿姝宁 雷桐苏

## 提案点击

### 完善粮食作物生产期保护制度

“我在调研中发现，一些地区为了抢种经济价值高的非口粮作物、苗木花卉等，存在铲苗毁粮现象。”全国政协委员杨方对此感到担忧。她说，由于缺乏粮食作物生产期保护的相关法律法规，农业农村部门开展铲苗毁粮整治排查时缺乏明确的法律条款支持。

杨方认为，目前《基本农田保护条例》《中华人民共和国耕地保护法》为粮食作物生产期保护提供了一定依据，但存在着约束性较弱、针对性不强

是对养老服务提出具有较强针对性的对策建议，二是对生态环境保护提出具体的保护意见。“在平时的工作和调研中，我发现养老服务工作与群众期待仍有差距，我希望能够帮助老年人实现老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐。”对于基层养老现状，胡江梅有自己的体会与思考。

此外，15年前的驻村经历，也让她对华坪生态环境变化多了一分观察和感悟。“以前华坪生态环境较为恶劣，到处是小煤场，马路也由于拉煤变得黢黑。虽然生态修复让环境有了很大改善，但经济发展却没能跟上。”胡江梅说，自己的提案将围绕环境保护和经济发展之间的平衡点展开，为地方经济提质增效、生态环境可持续发展建言献策。

本报记者 李文诗/文 胡籽雅/图

## 两会声音

五年来，全国政协始终坚持团结和民主两大主题，着力推进理论创新、制度创新、实践创新，围绕中心、服务大局，坚持问题导向，发挥协商式监督作用，政协各项工作取得历史性成就，为中华民族伟大复兴凝聚起了磅礴力量。

——住滇全国政协委员 管云鸿

我将深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。把党的指导思想和政治主张转化为政治共识和行动自觉，积极围绕促进党和国家重大方针政策、重要决策部署的贯彻落实履职尽责。

——住滇全国政协委员 卓君佳

全国两会是催人奋进的大会，也是云南各族人民期待的大会。独龙群众将永远跟党走，牢记嘱托、感恩奋进，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴中，不断建设好家乡，守护好边疆。

——住滇全国政协委员 杨向群

本报记者 杨富东 整理

### 办好职业教育赋能乡村振兴

“职业教育具有零距离服务农民的天然优势，是培养高素质农民的重要途径。”全国政协委员杨晓红认为，职业教育在助力民族地区乡村振兴中具有不可替代的作用，但目前民族地区职业教育存在经费投入不足、人才培养与乡村振兴需求不匹配等问题。

杨晓红建议政府在资金投入、项目立项、专家团队组建等方面加大对民族地区职业教育的支持力度，重点加强职业学校基础设施和实训设备建设，出台涉农高职免补、“公费农科

本报记者 郎晶晶